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Schriftliche Anfrage

der Abgeordneten Renate Ackermann BUNDNIS 90/DIE
GRUNEN
vom 31.08.2006

Pflegesitze in der Behindertenhilfe und deren Folgen
Ich frage die Staatsregierung:

1. Wie haben sich die Pflegesitze in der Behindertenhilfe in
Bayern in den letzten 10 Jahren entwickelt? Wie haben
sich die Kosten, insbesondere die Personalkosten in der
Behindertenhilfe in den letzten 10 Jahren entwickelt?

2. Wie hat sich die Zahl der zu betreuenden Menschen in
der Behindertenhilfe in den letzten 10 Jahren entwickelt?
Wie wird sie sich voraussichtlich in den niachsten 10 Jah-
ren weiterentwickeln? Wie wird sich die Altersstruktur
der zu betreuenden Menschen veriandern?

3. Welche Konsequenzen hat die Entwicklung der Pflege-
sdtze in der Behindertenhilfe im Hinblick auf das Perso-
nal? Wie hat sich die Zahl der beschéftigten Personen in
den letzten 10 Jahren entwickelt? Wie hat sich die Zahl
der Vollzeit- und der Teilzeitstellen entwickelt? (Bitte
nach Berufsgruppen aufteilen.)

4. Wie viele Entlassungen aus betriebswirtschaftlichen
Griinden hat es in den letzten fiinf Jahren gegeben?

Antwort

des Staatsministeriums fiir Arbeit und Sozialordnung,
Familie und Frauen
vom 12.10.2006

Zu 1.

Da es in der hier angesprochenen Eingliederungshilfe nach
dem Sozialgesetzbuch Zwolftes Buch (SGB XII) keine lan-
deseinheitlichen Pflegesitze (Entgeltsitze) gibt, kann die
Frage so nicht beantwortet werden.

Zur Erlduterung wird die Festsetzung der Entgeltsitze im
Rahmen des SGB XII kurz dargestellt:

Die iiberortlichen Sozialhilfetriger und die kommunalen

Spitzenverbidnde schlieBen mit den Vereinigungen der Tri-

ger von Einrichtungen einen Rahmenvertrag i. S. d. § 79

SGB XII. Danach erfolgt die Festlegung der Entgelte in zwei

Stufen:

* Auf Landesebene besteht eine Landesentgeltkommissi-
on. Diese ist zustindig fiir den Abschluss von Rahmen-
vereinbarungen, fiir Vergiitungsfragen von grundsitzli-
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cher Bedeutung und fiir die Vereinbarung von Kalkulati-
onsvorgaben. In den Rahmenvertrigen werden neben den
notwendigen Organisationsregeln z. B. auch grundsitzli-
che Vorgaben fiir die Bildung von Leistungstypen oder
Hilfebedarfsgruppen getroffen, aber auch Bestimmungen
etwa iiber die Entgeltleistung an die Einrichtung, wenn
der Hilfebediirftige fiir einige Zeit nicht in der Einrich-
tung ist (Platzvorhaltekosten). Konkrete Entgelte (Pfle-
gesitze) werden auf der Landesebene nicht festgelegt.

* In jedem Regierungsbezirk besteht ferner eine Bezirks-
entgeltkommission. In diesen Kommissionen werden die
konkreten Entgeltsitze fiir die einzelnen Einrichtungen
anhand des Rahmenvertrags und der von der Einrichtung
vorgelegten Unterlagen ausgehandelt. Die Bezirksent-
geltkommission, die sich aus Vertretern des jeweiligen
Bezirks, der kommunalen Spitzenverbidnde und der Ein-
richtungstriger zusammensetzt, ist ortlich fiir die Ein-
richtungen zustindig, die sich in ihrem Bereich befinden.

Dies bedeutet, dass fiir jede einzelne Einrichtung ein indivi-
dueller Entgeltsatz ausgehandelt wird. Nachdem weder der
Staatsregierung noch dem Verband der bayerischen Bezirke
eine Zusammenstellung der in Bayern jeweils ausgehandel-
ten Entgeltsiitze vorliegt, wire eine Benennung nur durch ei-
ne entsprechende Umfrage bei allen bayerischen Einrichtun-
gen moglich. Aufgrund der fiir die Beantwortung der Schrift-
lichen Anfrage zur Verfiigung stehenden kurzen Beantwor-
tungszeit und des doch erheblichen (kaum vertretbaren) Auf-
wands wurde allerdings auf eine solche Umfrage verzichtet.

Nach einem Gutachten des Bayerischen Kommunalen Prii-
fungsverbands fiir das Jahr 2002 zur Kostenentwicklung bei
den Hilfen zur Teilhabe am Arbeitsleben, die den Schwer-
punkt der Eingliederungshilfe darstellen, lagen die Entgelte
in Werkstitten fiir Menschen mit Behinderung zum damali-
gen Zeitpunkt durchschnittlich bei ca. 27,50 Euro je Abrech-
nungstag, die Wohnheimentgelte bei ca. 73,50 Euro. Diese
Durchschnittswerte haben sich laut Mitteilung des Verbands
der bayerischen Bezirke bis heute allenfalls geringfiigig er-
hoht.

Die Entwicklung der Nettoausgaben der Eingliederungshilfe
in den letzten 10 Jahren kann nachstehender Tabelle ent-
nommen werden.

Jahr Nettoausgaben der Eingliederungshilfe
in und auBerhalb von Einrichtungen

in Bayern

1995 773.014.970

1996 848.038.476

1997 883.874.561

1998 947.182.641

1999 1.055.682.776

2000 1.124.848.716
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Jahr Nettoausgaben der Eingliederungshilfe den Zahl von Kindern mit allgemeinen Entwicklungsver-
in und auBerhalb von Einrichtungen zogerungen und Sprachauffilligkeiten wird der Bedarf an
in Bayern kompensierenden Friihforderangeboten trotz insgesamt
2001 1.211.749.389 riickldufiger Bevolkerungszahlen in den nichsten Jahren
2002 1.313.691.700 wohl eher noch ansteigen.
2003 1.386.485.248
2004 1.420.712.577

Quelle: Bayerisches Landesamt fiir Statistik und Datenverarbeitung: Die
Sozialhilfe in Bayern Teil 1: Ausgaben und Einnahmen, 1995 ff.

Zu?2.:

Die Entwicklung der Empfinger von Leistungen der Ein-
gliederungshilfe in den letzten 10 Jahren kann nachstehender
Tabelle entnommen werden.

Jahr Empfinger von Eingliederungshilfe
in und auBerhalb von Einrichtungen
in Bayern

insgesamt unter 15 15-64 65+
1995 57.225 20.126 33.115 3.984
1996 60.536 21.854 34.736 3.946
1997 64.034 23.810 36.043 4.181
1998 68.555 25.895 38.133 4.527
1999 70.818 27.271 38.953 4.594
2000 73.728 27.147 41.912 4.669
2001 76.732 28.083 43.944 4.705
2002 77.711 27.865 45.117 4.729
2003 82.387 30.780 46.596 5.011
2004 83.126 29.552 48.410 5.164

Quelle: Bayerisches Landesamt fiir Statistik und Datenverarbeitung: Die Sozialhilfe in
Bayern Teil 2: Empfénger, 1995 ff.

Derzeit leben in Bayern rd. 1 Mio. Menschen mit Behinde-
rung, die im Rahmen des SGB IX einen GdB von 50—100 an-
erkannt haben. Dies entspricht einem Anteil an der Gesamt-
bevolkerung von rd. 8,6 %. Genaue Prognosen iiber die
zukiinftige Entwicklung und den daraus abzuleitenden Be-
darf sind kaum moglich, da nur sehr unzureichende Statisti-
ken iiber den Anteil von Behinderten an der Gesamtbevolke-
rung existieren. Beziiglich der Weiterentwicklung der Zahl
der zu betreuenden Menschen mit Behinderung kann nur auf
Prognosen zur Entwicklung der Bevolkerung und deren Al-
tersstruktur zurtickgegriffen werden. In Bayern wird sich die
Bevolkerung voraussichtlich wie folgt entwickeln:

Entwicklung der Bevélkerung und Altersstruktur

2003-2020
insgesamt unter 15 15-64 65+
Bayern 2,4 -16,6 1,3 24.5

Quelle: Regionalisierte Bevolkerungsvorausberechnung fiir Bayern 2003-2023.
Bayerisches Landesamt fiir Statistik und Datenverarbeitung. Miinchen 2005

Im Einzelnen wird zur voraussichtlichen Entwicklung der
Behindertenhilfe wie folgt Stellung genommen:

¢ Friihforderangebote:
Fiir behinderte oder von Behinderung bedrohte Sduglin-
ge, Kleinkinder und Kinder im Vorschulalter steht heute
in Bayern ein flichendeckendes Netz von Friihforderstel-
len zur Verfiigung. Unter Beriicksichtigung der steigen-

* Dienste der offenen Behindertenarbeit:

Bei der Versorgung von behinderten Menschen mit am-
bulanten Diensten ist aufgrund der voraussichtlich stei-
genden Fallzahlen von einem grundsitzlich steigenden
Bedarf auszugehen. Zudem wird gerade im ambulanten
Bereich der Paradigmenwechsel in der Behindertenpoli-
tik — weg von der Fiirsorge hin zur Teilhabe — am ehesten
wirksam werden, sodass flir Gesamtbayern langfristig
der Bedarf an Diensten weiter steigen wird.

* Ambulante Wohn- und Betreuungsstrukturen fiir
Menschen mit psychischer Erkrankung:
Bei der Versorgung von Menschen mit psychischer Er-
krankung und psychischer Behinderung wird der Para-
digmenwechsel von der institutsbezogenen Betrach-
tungsweise hin zu einer personenzentrierten Sichtweise
weiter fortgefiihrt. Dies bedeutet auch, dass Heimaufnah-
men kiinftig moglichst vermieden und mittelfristig 20 %
der Heimplitze zugunsten ambulanter Wohn- und Be-
treuungsstrukturen abgebaut werden sollen.

* Selbsthilfe:
Der Bedarf an Forderung auch fiir die Selbsthilfe wird
entsprechend der Zunahme der Fallzahlen von Menschen
mit Behinderung weiter steigen.

* Stationire Hilfen:

Viele Menschen mit Behinderung sind trotz ambulanter
Dienste aufgrund ihres grofSen Betreuungs- und Pflege-
bedarfs auf eine stationdre Unterbringung in den Heimen
der Behindertenhilfe angewiesen. Ein groBer Teil dieser
Menschen bedarf zusitzlich tagesstrukturierender Ange-
bote, die in Werkstitten fiir behinderte Menschen, in For-
derstétten oder im Heim gewihrt werden miissen. Auch
kiinftig muss — trotz riickldaufiger Bevolkerungsentwick-
lung — von steigenden Fallzahlen ausgegangen werden.

¢ Werkstattplatze:
Heute stehen in Bayern rd. 27.000 Werkstattpldtze zur
Verfiigung. Der Gesamtbedarf kénnte nach der aktuellen
Bestands- und Bedarfserhebung voraussichtlich bis zum
Jahre 2010 um rd. 18 % weiter zunehmen.

Im Ergebnis ist festzuhalten, dass die Zahl der Menschen mit
schweren Behinderungen und mit besonderem Hilfebedarf in
der Bundesrepublik Deutschland und auch in Bayern zuneh-
men wird. Dies ist insbesondere auf die verbesserten medizi-
nischen Moglichkeiten und auf die — auch die librige Bevol-
kerung betreffenden — Steigerung der allgemeinen Lebenser-
wartung zuriickzufiihren. Gleichzeitig verringern sich auf-
grund von gesamtgesellschaftlichen Prozessen wie beispiels-
weise durch die/den

— Flexibilisierung des Arbeitsmarkts mit den entsprechen-

den Anforderungen an die Arbeitnehmer,
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— hohe Arbeitslosenquote von schwerbehinderten Men-
schen,

— Zunahme der Frauenerwerbsquote,

— Zunahme von Ein-Eltern-Familien,

— Abnahme von Mehr-Generationen-Familien,

— um 50% hoheren Anteil von Ein-Personen-Haushalten
bei 24-45 Jahre alten Menschen mit Behinderung als bei
Nichtbehinderten

die bisherigen familidren Unterstiitzungsstrukturen. Damit

wird der auBerfamilidre Hilfebedarf fiir Menschen mit Be-

hinderung zunehmen.

Zu 3.und 4.:

Die Beantwortung dieser Fragen ist letztlich nur durch die
einzelnen Einrichtungstriger fiir ihre jeweilige Einrichtung
moglich, da — wie unter Frage 1 dargestellt — fiir jede Ein-
richtung ein individueller Entgeltsatz besteht und somit auch
die jeweilige Entwicklung der Sétze und daraus resultieren-
den Auswirkungen auf das jeweilige Personal bei jeder Ein-
richtung unterschiedlich ist. Wegen des immensen Aufwan-
des einer entsprechenden Umfrage wurde darauf verzichtet,
samtliche Tréiger von Einrichtungen und Diensten in Bayern
anzuschreiben.



